

## · 会议纪要 ·

# 血瘀证综合研究国际会议暨第四届全国活血化瘀研究学术会议纪要

血瘀证综合研究国际会议暨第四届全国活血化瘀研究学术会议于1995年5月4日~6日在北京召开。参加大会者有日方代表15名，韩方代表15名，国内各地代表177名。大会收到论文294篇，其中大会交流49篇，分组交流245篇。反映了活血化瘀及血瘀证研究的国内、外最新进展，会间由中、日、韩三国共同发起、成立了“国际瘀血证学会筹备委员会”，选举陈可冀教授担任筹委会主席。为中西医结合走向世界，活血化瘀研究国际化迈出可喜的一步。现将本次学术会议概述如下。

### 基础研究

#### 1 血瘀证的病理生理学基础及基因表达

活血化瘀的研究已经进入了分子生物学水平，史大卓、陈可冀等利用原位杂交方法，制备经皮动脉腔内成形术后家兔髂动脉、腹主动脉再狭窄的模型，观察了川芎嗪对平滑肌细胞增生相关基因表达的影响，结果与对照组相比，川芎嗪组再狭窄部位血管平滑肌细胞(VSMC)、成纤维细胞生长因子mRNA、原癌基因mRNA阳性杂交信号表达，较非加药组再狭窄腹主动脉VSMC明显减少，比正常组增加，抑癌基因mRNA、内皮细胞衍化生长因子mRNA杂交阳性信号表达与正常组相比则有减少，与非加药组相比有所增加，认为川芎嗪抑制内膜增生，防止再狭窄形成的机理，可能与其调节再狭窄部位VSMC增生相关基因表达有密切关系。周亚伟等利用日本鹤鹑制备动脉粥样硬化模型观察了血管通(血府逐瘀汤颗粒剂)对模型血浆内皮素(ET)和降钙素(cGRP)基因相关肽的影响，结果血管通能降低鹤鹑动脉粥样硬化模型的ET，且呈良好的量效关系，同时可增加cGRP，阻止动脉粥样硬化的发展。

血瘀证的主要成因是血流凝滞，相当于现代医学中凝血与纤溶系统平衡的紊乱。吴胜群等观察了79例血瘀证患者血浆组织型纤溶酶元激活因子(t-PA)与组织型纤溶酶元激活抑制因子(PAI)活性的变化，发现冠心病慢性血瘀证患者血浆t-PA活性降低，而PAI活性升高，说明该类患者纤溶系统活性普遍降低，抗纤溶系统活性升高使血流趋向凝滞。而在急性血瘀证时t-PA活性明显升高，认为这是机体在应激

状态下的一种保护反应。丘瑞香等从血液浓、粘、积、聚几方面分析了血瘀证，与对照组相比，发现血瘀证组血液处于浓、粘、凝、聚的倾向，并认为不同证型其血液的理化特性也有较大差异。

#### 2 活血化瘀方药的药理及开发

有关活血化瘀方药对血瘀证作用的实验研究很多，显示了活血药物的多方面药理作用。韩国朴元焕观察了化瘀汤对实验性血栓形成的作用，发现化瘀汤可抑制血栓形成及实验性挫伤瘀血。廖福龙观察到人参再造丸具有较强的改善微循环障碍功能，延长由肾上腺素引起的血管反应的潜伏期，对抗肾上腺素引起的毛细血管闭合作用而使血管扩张，血流速度加快，并证明该方有一定的抗凝血作用。刘剑刚等观察到心康胶囊可有效地抑制血小板聚集、降低血液粘度，同时又具有扩张血管，促进血流的作用。刘建勋等分析了醒脑安胶囊的主要药理，发现能明显改善犬心肌缺血，减小梗塞区面积作用，还可改善犬脑缺血，大鼠脑水含量及脑血管通透性，提高缺氧状态下存活能力。韩庆红等研究了活血化瘀方抗自由基、保护红细胞、促进胎儿生长的作用，发现主要是通过其有效成份阿魏酸钠来达到清除自由基、抑制脂质过氧化、保护红细胞膜的作用。李萍萍从分子肿瘤学水平，研究了活血化瘀中药复方的抑瘤作用，发现中药可以抑制人胃癌细胞作用在G<sub>2</sub>M期，延长了细胞周期的进程，使恶性细胞的核仁、膜表面发生改变，趋于正常，达到了抑制肿瘤细胞增殖的作用。张安玲研究了益气化瘀药对大白鼠血液凝固作用的影响，认为灌服益气化瘀药后，血栓形成变缓，血栓重量减轻，提示益气化瘀药具有抗凝抑制血小板聚集作用。何勤等通过补阳还五汤对球囊损伤后动脉硬化兔血t-PA、PAI影响的研究，发现该药可以促使实验性气囊内膜损伤后血栓的溶解，使t-PA活性基本保持正常，尤对平滑肌细胞迁移刺激作用相对较强。

有关单味中药活血化瘀作用的研究，韩国安圭锡研究了蚯蚓、蛴螬、蜈蚣对血栓形成及血液粘度的作用，发现上述各种活血化瘀药物均可抑制血栓的形成，并提出中国的蚯蚓与韩国的蚯蚓可能不同。刘杰文等用雄性Wistar大鼠制备大鼠肺动脉高压模型，

观察了 IH 764-3(丹参有效成份)的作用,发现该药可抑制结缔组织增生,软化血管,抑制肺循环阻力,恢复血管弹性,对实验性肺动脉高压具有很好的防治作用。汪钟等用放免单克隆抗体标记方法观察到 PS<sub>24</sub>(海藻的提取物)可明显增加内皮细胞表面 TM 的分子数,剂量效应明显相关,明显增加内皮细胞合成前列腺环素,增加血栓调节蛋白在膜上的表达,同时具有明显的抗凝作用。彭延古则用小鼠实验观察了桑叶提取液的作用,发现其抗凝作用与普通肝素有较大区别,与低分子量肝素作用相似,优于普通肝素。王雅君实验证实桃仁对凝血酶及 ADP 诱导的血小板聚集有抑制作用,且作用随剂量增加而增强。李国贤等从 19 类 575 种草药单方,122 个复方中进行了体外抗栓溶栓筛选,对选出的 50 种中草药单复方,以体外血栓形成法的血瘀证动物模型进行了整体动物抗栓实验。认为抗栓率超过阿斯匹林精氨酸(ASA)的中药单方有 22 个,复方有 10 个,对发掘抗栓作用较肯定的天然药物有很大意义。

## 临床研究

### 1 有关血瘀证诊断

日本永田胜太郎利用瘀血积分的方法,观察到血瘀证患者血浆辅酶 Q<sub>10</sub>(CoQ<sub>10</sub>)水平降低,应用 CoQ<sub>10</sub>治疗后瘀血症状体征改善,积分降低,从而认为 CoQ<sub>10</sub>对瘀血的诊断有重要意义,并为利用西药治疗瘀血证提供了新的思路和途径。鄒毅认为血瘀证目征的形成机理与血液的高浓、高粘、高聚、高凝及 TXA<sub>2</sub>和 PGI<sub>2</sub>的代谢失调密切相关。十河孝博研究认为瘀血还可从经络学上进行检查诊断,通过经络上的变化可以观察到气虚、气滞、血虚、血瘀的病理变化。窦永起等分析了 101 例患者舌下络脉的情况,认为舌下络脉尚不能作为血瘀证的诊断依据,应结合其他指标尤其是血瘀证的特异指标方可诊断。

### 2 活血化瘀的临床应用

**2.1 心脑血管疾病** 陈可冀教授综合分析了活血化瘀药物对难治性疾病的治疗现状及应用前景,认为活血化瘀药可促进血肿吸收,治疗出血性脑血管疾病,是治疗观念上的重大转变。活血化瘀方药可扩张血管,治疗缺血性脑血管疾病,体现了活血化瘀药的优势所在。黄土通通过 166 例冠心病和 78 例合并高血压冠心病患者的血液流变学观察,发现除血浆比粘度及聚集指数外,其他 10 项指标均明显高于健康组,活血化瘀治疗后冠心病患者血液流变性明显改善,同时发现观察组中有瘀血证表现者占 71.9%,认为血流变检测对冠心病患者血瘀情况的观察具有重要意义。

周以正观察了参芍片对冠心病心绞痛的治疗结果优于丹参治疗组,并初步验证参芍片有扩张冠脉、减低心肌耗氧的作用。王巧云以温胆汤加活血化瘀药治疗冠心病伴频发室性早搏(VPC)26 例,总有效率为 86.5%,优于慢心律对照组( $P < 0.01$ ),说明辨证并配合活血化瘀治疗冠心病心律失常是一个重要手段。朱怀珍采用活血化瘀法治疗冠心病心律失常 53 例,并随证加减用药,与西药组比较,明显有效。认为利用中药活血化瘀,改善心肌缺氧就可达到治疗心律失常的目的。李敬国用冠参 I 号治疗冠心病血瘀证 164 例,通过症状、心电图、心向量图、心功测定、超声心动图(UCG)等 10 项检查,说明本方可使心肌收缩力增强,心搏量增多,射血时间缩短,快速充盈期延长等。

史载祥以具有活血化瘀作用的大蒜提取物治疗急性脑梗塞 101 例,总有效率为 89.36%,神经系统改善积分按国内标准为 8.7,国际标准为 18.46,均优于川芎嗪对照组( $P < 0.05$ ),实验证实大蒜素扩张血管,改善脑供血的同时可直接清除自由基,从而减轻了缺血再损伤。李蔚生等分析了 1158 例脑血管病患者,应用活血化瘀药物的治疗效果,结果认为不论是缺血性还是出血性都是中医的脑血瘀证,活血化瘀是本病治疗的主要治则,并分析了活血化瘀药治疗的复杂机理。

**2.2 肿瘤** 王淑英观察了 94 例胃癌患者舌尖微循环情况,发现胃癌患者病程中血瘀是一项很重要的病理改变。邵梦阳结合 502 例肿瘤患者的疗效情况,认为恶性肿瘤虚瘀是其主要特征,运用复方丹参并 654-2 可明显提高化疗疗效。说明活血化瘀疗法在肿瘤治疗中有一定增敏作用。李洪敏报道中西医结合治疗肺癌患者 30 例,有效率较单纯西医治疗组明显增高,认为活血化瘀中药可减少放化疗副作用。李炳慧报道用活血化瘀方药治疗原发性肝癌 65 例,观察结果总有效率为 87.20%,认为活血化瘀中药能减少血小板的凝聚性,使癌细胞不易在血液中停留聚集种植,减少转移,改善微循环,增强抗癌作用。

**2.3 泌尿系统** 现代医学研究认为肾内凝血是促使肾脏病变加重,肾功能进行性减退的重要原因。刘宏伟等研究了肾炎肾小球内纤维蛋白沉积与中医分型的相关性,结果发现纤维蛋白原产物(FRA)沉积与中医的阴虚及气阴两虚密切相关,证实了肾小球疾病阴虚患者兼挟血瘀的特点。蔡幼清观察了 66 例肾小球疾病血液流变学的变化,认为血瘀证是肾小球疾病发生发展中的共性,其程度与肾脏病的严重性相平行。李敬国观察了 36 例肾小球肾炎的全血粘度变化,结果与对照组相比显著增高,认为测定全血粘度可为

临床诊治肾小球肾炎血瘀证提供客观依据。黄家香采用活血化瘀、滋阴补肾法治疗慢性肾炎 44 例总有效率为 91%。雷常坤观察了慢性肾功能不全 37 例，结果川芎嗪、丹参、大黄复方治疗组血液流变学 10 余项指标均明显改善。刘幸福等用桃仁承气汤加味治疗重型流行性出血热急性肾功能衰竭 32 例，尿量增加，尿素氮及肌酐在 10 天内 96% 以上转为正常，且无任何副作用出现。

**2.4 其他** 糖尿病是严重危害人们健康的疾病。乔象松用复方丹参合 654-2 治疗糖尿病 16 例，总有效率为 75%。李以义以自拟活血降糖方治疗糖尿病 47 例，总有效率为 88.2%，同时观察到血液流变学指标也明显改善。来丽萍采用自拟痛疾宁对寒凝气滞血瘀型痛经的作用，发现该药可提高小鼠痛阈，抑制小鼠扭体反应。赵喜兆用活血化瘀法治疗放环后子宫不规则出血 40 例，总有效率为 95%。王晶湘用化瘀止血汤治疗产后子宫复旧不全 68 例，总有效率为 89.28%，说明该方在加强子宫收缩的同时还可提高免疫功能。

腹膜炎是外科常见急症，病死率约为 30% 左右。王文俊、吴咸中等用活血化瘀法治疗腹膜炎 40 例，有效率高于西医对照组，并用实验说明中药化解冲剂可促进腹腔感染灶吸收，对抗内毒素，抑制炎症介质的合成及分泌，增强网状内皮系统功能，将细菌及内

毒素尽快清除，同时提示活血化瘀药可降低腹膜炎病死率，抑制脓肿及粘连形成。胡曼菁用化瘀通下法治疗急性胰腺炎 80 例，结果观察组中显效 57 例，3 天内完全止痛率达 71.25%，总有效率为 98.75%，与西医对照组 40 例相比有明显优势，说明化瘀通下药可改善胰腺血液循环，促使炎症吸收，预防腹腔粘连，加速胰腺功能恢复。

活血化瘀及血瘀证在行为医学方面的研究也初见端倪，日本矶岛正报道，心理应激与瘀血关系密切。永田报道，瘀血的最大原因是慢性过度紧张，认为瘀血可以通过养生方法治疗。翁维良则从冠心病血瘀证与 A 型性格，心理应激的关系进行了观察，发现 A 型性格者瘀血证多见，冠心病者较多，认为情感与血瘀证有重要关系，早期发现 A 型性格，早期诊断半健康人血瘀证对中老年人预防心血管疾病，具有重要意义。

综上所述，血瘀证及活血化瘀做为中西医结合研究最活跃、最深入、也最见成效的领域之一，并率先在较广泛范围内开展较高层次的国际交流，可见活血化瘀研究有其广阔前景，必将为中西医结合走向世界，做出重要贡献。

(史载祥 杜金行 整理)

(收稿：1995—06—19)

## 川芎嗪致过敏反应及处理方法——附 5 例报告

曹 灵 王泽卫

我科用川芎嗪治疗各种肾脏病的血液高凝状态已 10 余年，仅发现 5 例患者发生过敏反应。现报道如下。

**资料与方法** 5 例均为住院患者，男 4 例，女 1 例，年龄 14~23 岁，平均 19.2 岁。肾病综合征 I 型 2 例，II 型 3 例，其中 1 例对氨基青霉素过敏，4 例无过敏史。5 例均从未用过川芎嗪及川芎。5 例均有血液高凝状态。5 例均于住院后用 5% 葡萄糖 250 ml 加川芎嗪 160 mg 静脉滴注，于输液开始后 4~5 h，患者先后迅速出现颜面及颈部充血、水肿，颈部压迫感伴声嘶，3 例轻度呼吸困难。考虑为川芎嗪致局部血管神经性水肿，立即停用川芎嗪，并用 5% 葡萄糖 20 ml 加地塞米松 10 mg 静脉缓慢推注，于推注药后 0.5~1 h，5 例患者的上述症状体征逐渐消失。3 例患者次日重复用川芎嗪，仍出现相同反应，同样处理

**体会** 川芎嗪在临床广泛应用，查阅资料未见上述过敏反应。以上 5 例患者在首次静脉用川芎嗪过程中出现反应，抗过敏治疗有效，停用川芎嗪，未再发生同样反应。故提示为川芎嗪所致过敏反应。川芎嗪含四甲基吡嗪，分子量 136，是小分子量药物，其致敏机理可能为：它作为半抗原与体内蛋白质结合成完全抗原，刺激机体产生抗体，形成免疫复合物，触发Ⅲ型变态反应机制，致血清病样反应，从而引起局部血管神经性水肿。该药物反应在临幊上虽少见，然而一旦侵犯咽喉部，可致急性喉头水肿，若不及时抢救，会危及生命。因此，医务人员在用川芎嗪时，应密切观察病情，只要发生上述反应，应立即静脉推注地塞米松抢救。

(收稿：1995—06—19 修回：1995—10—15)